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IAB IMPULSE 

FAKTEN STATT MYTHEN 
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AGENDA 

1.  Schon alle im Internet? 

2. Auch die Senioren sind Nerds? 

3. Alle haben ein Smartphone? 

4. Der stationäre Handel verschwindet? 

5. Nachrichten nur mehr aus dem Social Web? 
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„Jeder ist im  
Internet“ 

Quelle: Pixabay 
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INTERNET-NUTZUNG SEIT 1996 

Basis: Alle Befragten Frage 12: Wie häufig nutzen Sie persönlich das Internet? Bis 2016  jeweils 4. Quartal 
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Internetnutzer (Gesamt)

Regelmäßige Nutzer (mehrmals/Woche)

(Fast) tägliche Nutzer

6,69 Mio.Pers. 

6,36 Mio.Pers. 

5,75 Mio.Pers. 
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INTERNET-NUTZUNG NACH ZIELGRUPPEN 

Basis: Alle Befragten Frage 12: Wie häufig nutzen Sie persönlich das Internet? 
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In Ausbildung
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Matura

FHS/Uni

Bis 2000 Euro

Über 2000 Euro

Gesamt 
Täglich 

(Fach-)Arbeiter 

HH-Netto Einkommen in € 
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„Auch die Senioren sind 
inzwischen versierte 

Internetnutzer“ 

Quelle: Thinkstock 
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DURCHSCHNITTLICHE NUTZUNGSZEIT PRO WOCHE 

HH-Netto Einkommen in € 
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Stunden pro Woche 

Frage 21/22: Denken Sie an eine normale Woche. An wie vielen von sieben Tagen einer Woche nutzen Sie normalerweise das  Internet? 
Und wenn Sie nun an einen normalen Tag denken, an dem Sie das Internet nutzen, ob einmal oder öfters, 
wieviel Minuten verbringen Sie an diesem Tag insgesamt mit dem Internet?  Basis: Alle Befragten 
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TÄTIGKEITEN IM INTERNET – LETZTE 4 WOCHEN – SENIOREN 

60-69 Jahre 70 Jahre und älter 

Frage 34/40: Ich lese Ihnen nun ein paar Dinge vor, die man im Internet machen kann. Was davon haben Sie in den letzten vier Wochen gemacht?/Wann haben Sie die folgenden Plattformen genutzt? (letzte 4 Wochen) Basis: Alle Befragten 
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„Alle nutzen mittlerweile ein 
Smartphone“ 

Quelle: Pexels 
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ENTWICKLUNG DER SMARTPHONE-NUTZUNG 

Basis: Alle Befragten Frage 3: Welche dieser Geräte nutzen Sie zumindest gelegentlich für private Zwecke? 
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SMARTPHONE-NUTZUNG UNTERSCHIEDLICHER INTERNET-NUTZERTYPEN 

Basis: Alle Befragten Frage 3: Welche dieser Geräte nutzen Sie zumindest gelegentlich für private Zwecke? 

86%  
Tägliche 

Internetnutzer 

37%  
Gelegentliche 
Internetnutzer 

7%  
Nichtnutzer 

Quelle: Pixabay 
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„Der stationäre 
Handel stirbt“ 

Quelle: Pexels 
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EIGENSCHAFTEN – INTERNETEINKÄUFE VS. STATIONÄRER HANDEL 

Basis: Alle Befragten 
Frage 2: Vergleichen Sie nun bitte das Einkaufen im Internet mit dem Einkaufen im sogenannten stationären Handel, also im Supermarkt, Einkaufszentrum, 
in einem Fachgeschäft, beim Greißler oder auf einem öffentlichen Markt. Auf welche der beiden Einkaufsarten trifft jeder der folgenden Eigenschaften am ehesten zu? 
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Quelle: INTEGRAL, Online-Bus (CAWI), Bevölkerung 16-69 Jahre, n=509 (1 Welle), Mai 2019 
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„Nachrichten erhält man über  
Social Media“ 

Quelle: Pixabay 



EIN 
36 

Quelle: INTEGRAL Sinus-Milieu Forschung 
 Angaben in % 

„MAN KANN NICHTS MEHR GLAUBEN,  
WAS IN DEN MEDIEN BERICHTET WIRD“ 

Quelle: INTEGRAL, Aktualisierung der Sinus-Milieus® 2018, n=2.000 persönliche Interviews 
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Quelle: INTEGRAL, AIM - Austrian Internet Monitor, Jänner bis März 2019, 
n=1.000 Online Interviews, rep. Österr. Internetnutzer ab 14 Jahren 

37 

GLAUBWÜRDIGKEIT VON INFORMATIONEN/NACHRICHTEN VON *** 

Basis: Alle Befragten Frage 4: Für wie glaubwürdig halten Sie die Informationen und Nachrichten der folgenden Medien? 

Quelle: INTEGRAL, Online-Bus (CAWI), Bevölkerung 16-69 Jahre, n=509 (1 Welle), Mai 2019 
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DIE FAKTEN 

1.  Schon alle im Internet? 

2. Auch die Senioren sind Nerds? 

3. Alle haben ein Smartphone? 

4. Der stationäre Handel verschwindet? 

5. Nachrichten nur mehr aus dem Social Web? 



Titel der Veranstaltung | Datum Fakten statt Mythen| 16. Mai 2019 

Dr. Bertram Barth 

Geschäftsführer INTEGRAL 

bertram.barth@integral.co.at 

Mag. Sandra Cerny 

Studienleitung INTEGRAL 

sandra.cerny@integral.co.at 

INTEGRAL Marktforschung | Mohsgasse 1 | 1030 Wien | www.integral.co.at 

Interesse am Bericht? 

 

IAB Trendmonitor: € 390 

 

IAB Trendmonitor und Austrian Internet Monitor 

Q1/2019: € 2.900 

 
Preise excl. MwSt. 


